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COMMISSION JEUNESSE 
 

PROCÈS-VERBAL – SÉANCE PUBLIQUE 
SAMEDI 15 DÉCEMBRE 2018 DE 13 H À 16 H 
Maison du citoyen – Salle des comités (secteur Hull) 
 
PRÉSENCES : 

Membres 
Madame Isabelle N. Miron, conseillère municipale du district 6 
Monsieur Gilles Chagnon, conseiller municipal du district 2 
Monsieur Pierre Lanthier, conseiller municipal du district 14 
Monsieur Alexy Coelho, Collège Nouvelles-Frontières 
Madame Natalie Abourahal, École secondaire de l’Île 
Madame Kellyanne Brûlé, Collège St-Joseph 
Monsieur Adrien Carrière, École polyvalente Le Carrefour 
Monsieur Nicolas Chevrette, École secondaire de l’Île 
Monsieur Jacob Derraugh, École secondaire du Versant 
Madame Charlotte Duperré, École secondaire Grande-Rivière 
Madame Héloïse Geneau, École secondaire du Versant 
Monsieur Émeric Massé, École secondaire Nicolas-Gatineau 
Madame Kamille Pelchat, Collège St-Alexandre 
Miestre Alice Savard, Collège St-Alexandre 
Madame Marily Thauvette, École secondaire Hormidas-Gamelin 

 
ABSENCES MOTIVÉES : 

Membres 
Madame Yasmine Achour, École secondaire Grande-Rivière 
Monsieur Zacharie Champagne, École secondaire de l’Érablière 
Monsieur Naël Chiali, École secondaire Grande-Rivière 
Monsieur Dominick Choquette, École secondaire Mont-Bleu 
Madame Daphnée-Émilie Desjardins, Philemon Wright High School 
Madame Natacha Lafleur, École secondaire Hormisdas-Gamelin 
Monsieur Jérémy Landriault, Collège Nouvelles-Frontières 
Madame Véronique Lapierre, École secondaire de l’Érablière 
Monsieur Adam Larcher, École polyvalente Le Carrefour 
Madame Neve Maltus, Philemon Wright High School 

Personnes ressources 
Madame Geneviève D’Amours, chef de service – Planification et développement des communautés, SLSDC 
Madame Anick Fortin, coordonnatrice des commissions et comités, SLSDC 
Monsieur Yess Gacem, directeur du Service des loisirs, des sports et du développement des communautés 
 

PERSONNES RESSOURCES : 

Monsieur Pierre-Olivier Bouchard, consultant – Commission jeunesse 
Madame Josiane Cossette, agente à la Commission jeunesse, SLSDC 
Madame Marie Poirier, chef de section – Planification et développement des communautés, SLSDC 
 

INVITÉES – Dépanneur Sylvestre : 

Mesdames Collette Coughlan, Nadia Fleury, Clarisse Danjon et Anne-Marie Chagnon 
 

CITOYENNE : 

Madame Camille Guidon 
 
 
1. OUVERTURE DE LA RENCONTRE 

1.1. Mot des coprésidents 
La rencontre débute à 13 h 05. 
Monsieur Alexy Coelho souhaite la bienvenue à tous et particulièrement à madame Josiane Cossette qui assiste à 
sa première rencontre depuis son retour au travail. Il informe les membres de certains changements en lien avec 
les personnes ressources assistant à la Commission. La coordonnatrice aux commissions et comités du Service 
des loisirs, des sports et du développement des communautés, madame Anick Fortin, ne participera plus 
systématiquement aux rencontres, mais poursuivra son rôle de coordination entre les commissions du Service et 
de la Ville. La chef de section en planification et développement des communautés, madame Marie Poirier, 
maintiendra sa participation aux rencontres à titre de gestionnaire tout en assurant la prise de notes. 
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2. ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR 

Il est proposé par madame Héloïse Geneau 
Appuyé par monsieur Jacob Derraugh 

Et résolu que cette Commission adopte l’ordre du jour de la présente séance, avec le transfert du  
point de discussion 5.2 « Démission et adoption de nouveaux membres » au point 6 ainsi que l’ajout aux varia  
des points suivants : 7.1. « On s’engage », 7.2. « Nouveaux bacs du PGMR » et 7.3. « Environnement » 

Adoptée. 
 

3. DÉPÔT DES PROCÈS-VERBAUX 

3.1. Procès-verbaux des réunions du 20 octobre et 17 novembre 2018 
Les procès-verbaux des séances du 20 octobre et 17 novembre 2018 sont déposés. 
 

4. PAROLE AU PUBLIC 

4.1. Présentation – Dépanneur Sylvestre 
Monsieur Alexy Coelho informe les membres que, à la suite d’une rencontre dans le cadre du 
Sommet Vivre Ensemble, la Commission jeunesse a manifesté le désir de recevoir des représentants du 
Dépanneur Sylvestre afin de mieux comprendre son fonctionnement et son esprit communautaire. 

L’une des fondatrices du Dépanneur Sylvestre dresse un historique de cet organisme,  
situé dans Wrightville, qui est actif sur le territoire depuis 2002. Il s’agit d’un ancien dépanneur qui a 
changé de vocation pour devenir un organisme ouvert sur sa communauté. La cuisine est au cœur de ses 
activités : près de 5 000 repas par année sont offerts. 

De nombreuses activités y sont offertes en fonction des intérêts et besoins des gens qui s’y trouvent : 
spectacles, soupers-bénéfice, ateliers de saine alimentation, plateaux de travail avec des personnes vivant 
avec une déficience intellectuelle, récupération d’invendus en collaboration avec l’Escouade 
anti gaspillage alimentaire, etc. 

Depuis peu, un bénévole a offert un espace sur sa ferme à l’organisme. Ceci permet aux bénévoles de s’y 
rendre, cultiver leurs propres aliments et réduire les coûts de l’organisme tout en passant du bon temps 
dans la nature. Madame Nadia Fleury, membre du conseil d’administration, fait part de l’impact que 
l’organisme a eu dans son parcours de vie depuis les 13 dernières années. Actuellement, une bénévole 
française participe à un stage, grâce à l’Office franco-québécois pour la jeunesse. 

L’organisme accepte les dons, mais ne complète pas de demandes de financement formelles avec 
reddition de compte. Récemment, l’organisme a observé la présence de nouveaux citoyens affectés par la 
tornade venant se procurer des repas nutritifs. Puisque plusieurs de ces citoyens résident dans le district de 
la coprésidente de la Commission jeunesse, madame N. Miron profite de l’opportunité pour remettre au 
Dépanneur Sylvestre un chèque de 1 000 $ à partir de son budget discrétionnaire. 

Madame Anne-Marie Chagnon invite les membres de la Commission à s’investir dans une activité au 
Dépanneur. Elle a pleine liberté de proposer quelque chose en fonction de ses intérêts, objectifs et talents. 
Les membres de la Commission jeunesse se pencheront sur ceci dans une prochaine session de travail. 
 

5. POINTS DE DISCUSSION ET D’INFORMATION 

5.1. Présentation et commentaires du Bilan 2018 de la Commission jeunesse 

Madame Josiane Cossette présente le contenu du Bilan 2018. 

Il est proposé par madame Charlotte Duperré 
Appuyé par monsieur Nicolas Chevrette 

Et résolu que cette Commission adopte le Bilan 2018 de la Commission jeunesse. 

Adoptée. 
 

5.2. Information sur les Commissions 

Madame Isabelle N. Miron informe de certains faits saillants discutés, lors du Lac-à-l’épaule du conseil 
municipal tenu récemment. Il y a une volonté à ce que les commissions municipales assument un plus 
grand leadership pour alimenter le conseil municipal. Ceci passera par l’élaboration de plans d’action 
pour chaque commission municipale. 

Les élus sont invités à nommer brièvement les grands projets ou enjeux discutés aux autres commissions 
ou comités où ils siègent. 
 
• Madame N. Miron, 

pour la Commission des Arts, de la culture, des lettres et du patrimoine : 
- Discussion sur la création d’un musée régional afin de raconter l’histoire de l’Outaouais. 

Opportunité de mettre en valeur, entre autres, l’histoire de la drave et des Allumettières. 
- Bibliothèque centrale et bibliothèque revampée au centre-ville, mettant en valeur des savoirs,  

tels les technologies, la musique, les œuvres d’art, etc. 
- Discussions sur la nomination d’édifices patrimoniaux afin de les protéger. 
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• Monsieur Pierre Lanthier,  
pour la Commission des loisirs, des sports et du développement communautaire : 
- Travaux sur l’offre au niveau du plein air urbain ainsi que l’avenir de nos infrastructures sportives 

(arénas et piscines). 
- Discussions concernant le jeu libre et l’enquête En Forme de Propel. 

 
• Monsieur Pierre Lanthier,  

pour la Commission sur les transports, les déplacements durables et la sécurité : 
- Réseaux des pistes cyclables pour lesquels un budget de près de 6.1 millions a été prévu sur 5 ans. 
- Corridors de sécurité à poursuivre aux abords des écoles ainsi que l’amélioration du transport en 

commun. 
 
• Monsieur Gilles Chagnon,  

pour le Comité de la révision des dépenses et des services : 
- Les travaux ont permis de réduire l’augmentation de taxes municipales à 2,1 %. 

 
• Monsieur Gilles Chagnon,  

est également responsable des liens avec le monde de l’éducation : 
- Ouverture d’une nouvelle école. 
- Négociations de partenariat entre la Ville et les Commissions scolaires. 

 
Madame Josiane Cossette demande aux membres si ceux-ci souhaitent que nous ajoutions un point 
d’information statutaire Place aux élus à chacune des rencontres, afin de favoriser le partage 
d’information sur les autres commissions où nos membres élus siègent. 

Monsieur Gilles Chagnon y voit une excellente opportunité de favoriser la consultation des membres de la 
Commission jeunesse dans différents dossiers traités ailleurs. 

Monsieur Lanthier propose également de rapporter, dans ce point statutaire, différentes informations et 
décisions du conseil. 

Les membres sont tous en accord avec cette proposition. 
 

5.3. Perspectives d’avenir 

Madame Josiane Cossette présente un état de situation de la Commission jeunesse. 

Elle dresse un portrait des changements qui ont eu court en 2018 et qui ont affecté la Commission jeunesse : 
refonte des comités et commissions, réorganisation au sein du Service des loisirs, des sports et du 
développement des communautés, arrivée de trois nouveaux élus et absence de l’agente. 

Les impacts perçus de ces changements sont nommés : absence de plan d’action, démobilisation des membres 
et nécessité de redonner du sens aux travaux de la Commission jeunesse. 

Elle informe également la Commission des défis de recrutement qui s’annoncent :  
17 postes à renouveler pour l’automne 2019. 

Dans ce contexte, il est suggéré que la Commission Jeunesse demande un mandat au conseil municipal 
afin de doter la Ville de Gatineau d’une Stratégie Jeunesse. L’objectif de cette stratégie serait de définir le 
positionnement de la Commission jeunesse ainsi que de la jeunesse au sein des priorités municipales, 
auprès des jeunes et des partenaires. Le Sommet Jeunesse est vu comme étant le moyen privilégié de 
consulter la jeunesse et les partenaires sur les enjeux et priorités d’action de cette stratégie. 
Éventuellement, le tout s’articulerait dans un plan d’action 2019-2022. 

Vu le nombre important de membres à recruter, nous pourrons également discuter, avec les écoles,  
du rôle qu’elles pourraient jouer dans la nomination de candidats potentiels. 

Madame Cossette informe également la Commission jeunesse d’une nouvelle acquisition de la Ville qui 
sera utile, entre autres, à la promotion de différents projets de la Commission jeunesse. Le Service des 
loisirs, des sports et du développement des communautés vient d’acquérir un conteneur promotionnel. 
Celui-ci pourra être déplacé lors des évènements de la Commission jeunesse et servir d’outil 
promotionnel sur les lieux évènementiels. 
 

SÉANCE NON PUBLIQUE 
 
6. DÉMISSION ET ADOPTION DE NOUVEAUX MEMBRES 

6.1. Démission 
Il est proposé par monsieur Alexy Coelho 
Appuyé par madame Kellyanne Brûlé 

D’accepter avec regret la démission de Jérémy Landriault, représentant du Collège 
Nouvelles-Frontières. 

Adoptée. 
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6.2. Adoption 
Considérant qu’un siège est disponible au Collège Nouvelles-Frontières; 

Considérant que madame Camille Guindon a manifesté son intérêt pour devenir membre de la 
Commission jeunesse ; 

Considérant que sa candidature répond aux critères de représentativités et qu’elle a déjà assisté à une 
rencontre de Commission à titre de citoyenne observatrice : 

Il est proposé par monsieur Émeric Massé 
Appuyé par madame Marily Thauvette 

De recommander au conseil municipal d’adopter la candidature de madame Camille Guidon comme 
représentante du Collège Nouvelles-Frontières. 

Adoptée. 
 

7. VARIA 

7.1. Hashtag On s’engage 
Le vendredi 7 décembre dernier, mesdames Kamille Pelchat et Héloïse Geneau ont assisté à un 
évènement en lien avec ce mouvement au Collège St-Joseph. Le mouvement vise l’engagement des 
jeunes dans un monde plus écologique, pacifique, solidaire et démocratique. La journée a permis 
d’assister à plusieurs présentations et visiter différents kiosques d’organismes. On y a appris qu’il y 
aura un Sommet Jeunesse sur les changements climatiques à Lévis, les 17 et 18 mai prochain. 
L’environnement étant un enjeu prioritaire ciblé par les membres de la Commission, il est souligné 
qu’il pourrait être intéressant d’y participer. 

Considérant que la Commission jeunesse n’a pu participer à la journée # On s’engage,  
madame Josiane Cossette a mentionné avoir parlé avec les organisateurs concernant la possibilité qu’ils 
viennent présenter les conclusions de la journée à la Commission. 
 

7.2. Nouveaux bacs du plan de gestion des matières résiduelles 
Monsieur Emeric Massé a pris connaissance du PGMR et de la taille réduite des bacs à déchets.  
Il propose qu’il y ait plus de sensibilisation auprès des citoyens. Il est mentionné que la nouvelle 
application mobile de la Ville, Dtritus, permet de faire des choix de recyclages appropriés.  

Monsieur Pierre Lanthier informe également la Commission que des outils de communication sont 
prévus pour accompagner le changement. Madame Isabelle N. Miron informe également la 
Commission que cette décision fait suite à une analyse rigoureuse et vise également le changement de 
mentalité, en plus de générer des économies en gestion de déchets. 
 

7.3. Environnement 
Madame Marily Thauvette fait part d’enjeux de tris et de recyclage importants au niveau des écoles. 
Madame Kellyanne Brûlé croit qu’il faut aussi s’attaquer aux sources du problème, qui sont le 
suremballage et la surconsommation. Madame Isabelle N. Miron en profite pour informer la 
Commission de l’évènement Repair café qui s’est tenu à la Maison du citoyen, le 2 décembre dernier. 
Cet évènement vise justement la réparation de produits de toutes sortes, afin d’éviter qu’ils ne se 
retrouvent aux déchets ou au recyclage. 
 

8. PROCHAINE RENCONTRE DE LA COMMISSION JEUNESSE 

La Commission jeunesse du samedi 26 janvier 2019 est annulée et remplacée par une session de travail avec 
tous les membres. La prochaine Commission jeunesse se tiendra donc le 23 février 2019. 
 

9. LEVÉE DE L’ASSEMBLÉE 

L’assemblée est levée à 16 h. 
 
Il est proposé par madame Kamille Pelchat 
Appuyé par monsieur Adrien Carrière 

Et résolu que cette Commission accepte de lever la séance. 

Adoptée.  
 

Rédaction du procès-verbal Signature des coprésidents de la Commission 
 
 
 

____________________________________  _____________________________________ 
Madame Marie Poirier  Madame Isabelle N. Miron 
Chef de section Coprésidente, conseillère municipale 
Planification et développement des communautés 
Service des loisirs, des sports et du développement 
des communautés 
 _____________________________________ 
 Monsieur Alexy Coelho 
 Coprésident, jeune 
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